[Podminky setkani dvou udalosti]

Zakladnim stavebnim kamenem vesmiru (veSkerenstva) jsou udalosti. Kazda
udalost je jakymsi svétem pro sebe, a zlstala by jim, kdyby odpovidala
Leibnizové modelu monady, ktera byla bez oken. Naproti tomu jsou udalosti
vybaveny urcitou reaktibilitou (u rdznych udalosti rlznou). To znamen3, ze
udalosti maji cosi jako ,,okna“ Ci ,,dvere”, i kdyz tyto vyrazy jsou prilis hrubé a
proto nevhodné. Diky své reaktibilité je udalost schopna reagovat na jiné
udélosti, ovSsem za predpokladu, Ze jsou tu splnény zakladni podminky. Tou
nejzakladngjsi podminkou je , blizkost” udalosti; na prvni pohled je vysvétleni
celé zalezitosti jednoduché, ale pri podrobnéjSim prozkoumani se ukaze jako
krajné nesnadné a slozité. Nejprve tedy k té jednoduchosti. Udalost B je schopna
reagovat na udalost A pouze za predpokladu, ze je Casové i prostorove do té
miry oné udalosti nablizku, ze vlastné dochazi k setkdni obou udalosti. Dvé
uddlosti, které si jsou ¢asové zcela blizké, ale prostorové si jsou vzdalené, na
sebe reagovat nemohou prave tak, jako udalosti prostorové velmi blizké, ale
c¢asoveé od sebe pfrilis vzdalené. A nyni k oné nesnadnosti. Abychom mohli mluvit
o Casové nebo prostorové blizkosti nebo naopak odlehlosti dvou udalosti,
musime predpokladat Cas a prostor jako néjaké formalni kontinuum, které tu je
drive nez udalosti a je na nich do néjaké miry nezdvislé. Ale praveé tento
predpoklad je hrubé nespravny. Vznika proto otazka, jak mlzeme vysvétlit ony
podminky setkani dvou udalosti, jestlize nic takového jako Cas a prostor
nemUzeme predpokladat pred tim, nez dojde k né&jakému udalostnému déni. Aby
tato zalezitost mohla byt nalezité vyloZzena, je zapotrebi celé dalsi rady
predpokladl a okolnosti atd. Proto mizeme jen apelovat na ¢tenare, aby si
nesnaz zminéného problému podrzel v paméti a s tou rezervou, Ze véc bude
vyjasnéna pozdéji, metodicky a tedy jaksi ,na Uvér” pfijal nase prozatimni reseni.
To spociva v tom, ze na jedné strané rezolutné sice popirame jsoucnost ne€jakého
absolutniho ¢asu a prostoru ve smyslu newtonovském (coz ostatné nikoho, kdo
je trochu sezndmen s moderni fyzikou, jisté neprekvapi), ale Zze na druhé strané
prece jen predpokladame, ze v ramci svéta, tj. naseho kosmu, jsou ¢asové a
prostorové vztahy nésim ,realngjsSim“ ¢i , objektivnéjSim“, nez aby mohly byt
redukovany na cosi, co je jen ,vnitini“ ¢i ,,soukromou” zalezitosti reaktibility
jedné a druhé udalosti. Zkratka: zadny takovy pripad, kdy bylo mozno se omezit
jen na vztahy dvou udalosti mezi sebou, neni mozny, protoze vétSina reakci
(vzdjemnych) mezi udalostmi je mozna jen ve svété, kde takovych a jinych ¢éstic
je velmi mnoho, dokonce nesmirné mnoho. Bez tohoto pozadi by nebyla mozna
ani jedina reakce jedné udalosti na udalost druhou. MizZzeme si to zatim
predstavit tak, ze kazda udalost ma (vytvari) kolem sebe jakési pole, které se
prekryva a prostupuje s polem nescetnych udalosti jinych. NesCetna vzajemné se
prostupujici pole (¢aso-prostorova!) jsou onim hledanym ¢asem a prostorem.
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